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1. (a) Lässt sich bei dem bekannten Schiebespiel folgende Konfiguration

in die Ausgangsstellung

überführen?

Hinweis: sign ist ein Gruppenhomomorphismus, verwenden Sie Aufgabenteil (b).

(b) Sei τ ∈ Sn, n ≥ 2 eine Transposition. Zeigen Sie, dass sign(τ) = −1.

2. Sei G eine Gruppe und g ∈ G. Die Ordnung ord (g) von g ist die Ordnung der von g
erzeugten zyklischen Gruppe

〈g〉 =
{
gk | k ∈ Z

}
.

(a) Seien g, h ∈ G mit g ◦ h = h ◦ g und 〈g〉 ∩ 〈h〉 = {e}. Zeigen Sie:

ord (g ◦ h) = kgV (ord (g) , ord (h)) .

(b) Bestimmen Sie jeweils die Ordnung von

σ =

(
1 2 3 4 5 6 7
2 1 5 6 4 3 7

)
, τ =

(
1 2 3 4 5 6 7
1 3 4 2 5 7 6

)
,

σ ◦ τ und τ ◦ σ.

2. Sei G = S3 die Symmetriegruppe des gleichseitigen Dreiecks

Bestimmen Sie alle Untergruppen von G.



3. Sei G = S4 die Symmetriegruppe des Tetraeders

(a) Bestimmen Sie alle Elemente von G als Permutationen der Ecken,

(b) Interpretieren Sie die Elemente von S4 geometrisch als Symmetrien.

4. (4 Zusatzpunkte)

(a) Zeigen Sie: Die Abbildung

G×G −→ G
(a, b) 7−→ a ◦ b ◦ a−1

definiert eine Operation von G auf G von links, die Konjugation.

(b) Die Bahn von b ∈ G
bG :=

{
a ◦ b ◦ a−1 | a ∈ G

}
heißt Konjugationsklasse von b. Bestimmen Sie alle Konjugationsklassen der S3.
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